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У статті розглянуто основні аспекти 
організації підготовки бакалаврів харчових 
технологій Сумського національного аграр-
ного університету. Досліджено погляди 
щодо ефективності використання дуальної 
форми навчання в порівнянні з традиційною 
освітою. Наведена модель використання 
елементів дуальної форми в навчальному 
процесі підготовки фахівців зі спеціальності 
«Харчові технології» факультету харчо-
вих технологій. Обґрунтована доцільність 
впровадження елементів дуальної форми 
навчання в закладах вищої освіти. 
Ключові слова: дуальна форма здобуття 
освіти, вища освіта, компетентності, 
практична підготовка, наскрізна програма 
поглибленої практичної підготовки сту- 
дентів.

В статье рассмотрены основные аспекты 
организации подготовки бакалавров пище-
вых технологий в Сумском национальном 
аграрном университете. Исследованы 
взгляды относительно эффективности 
использования дуальной формы образова-
ния по сравнению с традиционным образо-
ванием. Приведена модель использования 
элементов дуальной формы в учебном про-

цессе подготовки специалистов по специ-
альности «Пищевые технологии» факуль-
тета пищевых технологий. Обоснована 
целесообразность внедрения элементов 
дуальной формы обучения в учреждениях 
высшего образования.
Ключевые слова: Дуальная форма получе-
ния образования, высшее образование, ком-
петентности, практическая подготовка, 
сквозная программа углубленной практиче-
ской подготовки студентов.

The article studies the main aspects of training 
for bachelor’s degree students, studying food 
technologies in Sumy National Agrarian Univer-
sity using the dual education system elements. 
The effectiveness of dual education system ele-
ments in comparison with traditional education 
system has been studied. The advantages of 
dual education system have been studied. The 
model for dual education system elements use 
in the process of education for the specialists in 
food technology has been given. The expediency 
for dual education system elements introduction 
has been substantiated. 
Key words: dual system of education, higher 
education, competences, practical training, end-
to-end intensive practical training of students.

Постановка проблеми у загальному вигляді. 
Забезпечення найшвидшої інтеграції україни до 
Європейського простору вищої освіти є основною 
метою освітянської реформи, в рамках якої модер-
нізація змісту освіти та забезпечення якості освіти 
в україні є пріоритетними напрямками діяльності. 
відповідно, пошук шляхів забезпечення якості 
освіти в університеті, що досягається шляхом інте-
грації освітнього процесу та ґрунтовної практичної 
підготовки на підприємствах, є головним, оскільки 
поняття «якісної освіти» повинно ототожнюватися з 
поняттям «якісної практичної підготовки фахівців». 

реформування вищої освіти в україні зумовило 
розвиток концепції підготовки фахівців за дуаль-
ною формою здобуття освіти, яка спрямована на 
формування компетентного конкурентоспромож-
ного фахівця з потребою та навичками безперерв-
ного професійного розвитку. 

відповідно до стандарту вищої освіти за спе-
ціальністю 181 «Харчові технології» для першого 
(бакалаврського) рівня, підготовка фахівців супро-
воджується набуттям компетентностей: інтеграль-
ної, загальних та спеціальних (фахових, предмет-
них) [2, с. 5]. 

дуальна форма здобуття освіти сприятиме 
набуттю вищезазначених компетентностей швидше 
і якісніше у порівнянні із традиційними формами, 
бо розширюються можливості університетів щодо 
практичних баз формування спеціальних компе-

тентностей, створюються ефективні платформи 
професійної підготовки на основі поєднання освіти 
та сучасного виробництва, скорочується тривалість 
адаптації випускників, забезпечується якісна підго-
товка фахівців для підприємств [4].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Поняття «дуальна система освіти» виникло в 
1969 році минулого сторіччя в німеччині завдяки 
обговоренню закону про професійне навчання, 
і на сьогодні є основною системою в більш ніж в 
60 країнах світу.

відповідно до концепції підготовки фахівців 
за дуальною формою здобуття освіти, дуальна 
форма здобуття освіти – це спосіб здобуття 
освіти, що передбачає поєднання навчання осіб 
у закладах освіти з навчанням на робочих місцях 
на підприємствах, в установах та організаціях для 
набуття певної кваліфікації, як правило, на основі 
договору про здійснення навчання за дуальною 
формою здобуття освіти [5, с. 10].

Питання дуального навчання досліджували іно-
земні та українські дослідники: д. Бауд, дж. Гар-
нетт, м. дернова, і. каннінгем, к. костлі, Б. літтл, 
дж. релін, с. романова, н. соломон, м. ульріх, 
Б. уокмен та інші [1, с. 138; 3]. 

різні аспекти цієї проблеми вивчали вітчизняні та 
зарубіжні вчені: с. Благініна, Я. Гадзало, д. дзвін-
чук, П. друкер, т. іщенко, с. ніколаєнко, т. Постоян, 
н. сіренко, м. Хоменко, о. ткачук [6, с. 15].
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Проте недостатньо проведено досліджень 
щодо організації навчання за дуальною формою 
майбутніх фахівців харчової промисловості.

Мета статті – проаналізувати використання 
елементів дуальної форми в навчальному процесі 
підготовки студентів зі спеціальності «Харчові тех-
нології» в сумському національному аграрному 
університеті та окреслити перспективи розвитку 
системи вищої технічної освіти у контексті світо-
вих та євроінтеграційних процесів.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Протягом 2017 та 2018 років елементи дуальної 
форми навчання були використані в процесі підго-
товки 60 фахівців зі спеціальності «Харчові техноло-
гії» сумського національного аграрного університету. 

до пілотного проекту із впровадження елемен-
тів дуальної форми навчання були залучені групи 
студентів другого та третього курсів факультету 
харчових технологій. 

За результатами впровадження:
− були внесені зміни до навчального плану: 

вивчення дисциплін професійної підготовки почи-
нається з першого курсу, збільшилась частка дис-
циплін професійної підготовки, в межах кожної 
навчальної дисципліни відведено більше часу на 
практичні заняття;

− професійне навчання проводиться в лабо-
раторіях, оснащених сучасним обладнанням: 
лабораторії технології перероблювання м’яса, 
лабораторії кафедри технології харчування, лабо-
раторії інноваційних технологій харчових продук-
тів, лабораторії хімічних і мікробіологічних дослі-
джень харчових продуктів та інших;

− до викладання дисциплін професійної підго-
товки залучаються фахівці підприємств харчової 
промисловості;

− була розроблена наскрізна програма погли-
бленої практичної підготовки студентів факуль-
тету харчових технологій в рамках проекту 
«удосконалення професійних навичок в галузі 
м'ясоперероблювання україни», яка реалізується 
в сумському нау за участі Європейського банку 
реконструкції та розвитку.

Практична підготовка відбувається протягом 
другого та третього курсу навчання та включає 
виробниче стажування на м'ясопереробному під-
приємстві, на молокопереробному підприємстві та 
на підприємстві громадського харчування. трива-
лість щорічної практичної підготовки – не менше 
12 тижнів. 

для організації навчального процесу в семестрі 
використовується блочна модель навчання з еле-
ментами дуальної форми, яка складалася з: 2 тиж-
нів – навчання в університеті, яке поєднує як лек-
ційні заняття так і практичні, лабораторні заняття в 
лабораторіях; 6 тижнів – навчання на робочих міс-
цях на підприємстві; 7 тижнів – навчальні заняття 
в університеті, проміжна атестація. 

наприклад, навчання студентів 2 курсу відбу-
вається таким чином: 2 тижні – лекційні заняття, 
практичні та лабораторні заняття в лабораторіях 
з дисциплін «Процеси та апарати харчових вироб-
ництв», «Загальні технології харчової промисло-
вості», «теоретичні основи харчових виробництв», 
«технологічне обладнання харчових виробництв»; 
6 тижнів – навчання на робочих місцях на підпри-
ємствах ГП «Глобино», Прат «миронівський хлі-
бопродукт»; 7 тижнів – навчальні заняття в універ-
ситеті, які завершуються рубіжним та підсумковим 
контролем знань.

для реалізації навчання на підприємстві була 
використана міжнародна платформа дистанцій-
ного навчання Moodle, яка забезпечує зручний 
розширений зворотний зв'язок між викладачами 
та студентами, та дозволяє студентам отримувати 
необхідні консультації дистанційно.

Після третього курсу студент має обрати 
напрям майбутньої спеціалізації: «технології 
зберігання, консервування та перероблювання 
м’яса», «технології зберігання, консервування та 
перероблювання молока» чи «технології харчу-
вання», оскільки на четвертому курсі відбувається 
практична підготовка відповідно обраної спеціалі-
зації. таким чином, студент обирає освітню про-
граму, за якою буде відбуватися подальша підго-
товка за ос «магістр», усвідомлено, бо має вже 
практичний досвід роботи та пріоритетний фахо-
вий напрямок.

на нашу думку, на етапі впровадження нової 
форми в навчальний процес доречним є прове-
дення аналізу результатів використання моделі 
дуального навчання з метою виявлення та спроби 
усунення в майбутньому суперечних та проблема-
тичних аспектів.

в результаті проведення дослідження, тесту-
вання та опитування студентів 2 та 3 курсів спе-
ціальності «Харчові технології», які були залучені 
до навчання з елементами дуальної форми, ми 
з’ясували відношення учасників до впровадження 
дуальної форми навчання в освітній процес.

При проведенні дослідження на сформульо-
ване запитання «чи підвищиться якість професій-
ної підготовки на основі дуальної форми здобуття 
освіти?» – були отриманні неоднозначні відповіді: 
найбільша частина респондентів обрала варіант 
«ні», або «частково», слід зауважити, що відпо-
відь «так » дали лише 3,7 % студентів 2 курсу та  
26,7 % студентів 3 курсу (рис. 1).

аналіз результатів анкетування підтвердив 
гіпотезу, що студенти мають сумніви щодо доціль-
ності введення дуальної форми навчання у зв’язку 
із не усвідомленням особистісного професійного 
розвитку. Про що свідчать результати відповідей 
на запитання «чи бажаєте отримати стаж роботи 
до закінчення навчання?»: 93% опитаних респон-
дентів дали позитивну відповідь, 95% опитаних 
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студентів впевнені, що кількість шансів на пра-
цевлаштування відразу після закінчення універси-
тету збільшиться за умови здобуття практичного 
досвіду роботи на виробництві. 

в процесі дослідження було з’ясовано, що 
89% студентів 2 курсу та 88% студентів 3 курсу 
при перебуванні на підприємстві під час впрова-
дження елементів дуальної форми використову-
вали постійно елементи дистанційного навчання, 
а саме навчалися за допомогою Moodle. 

слід зазначити, що страх не впоратися з вироб-
ничими функціями та відсутність досвіду роботи 
на підприємстві залишаються найвагомішими чин-

никами, які викликають сумніви у студентів щодо 
доцільності використання елементів дуальної 
форми навчання в освітньому процесі підготовки 
фахівців зі спеціальності «Харчові технології» 
(рис. 2.).

Висновки. таким чином, для забезпечення 
якісно нового рівня підготовки випускників зі спеці-
альності «Харчові технології» необхідно в системі 
підготовки студентів проведення ряду змін:

1) організація семінарів серед студентів з 
метою ознайомлення з дуальною системою за 
для зміни мотиваційної траєкторії: отримання до 
закінчення навчання стажу роботи, практичного 

 
Рис. 1. Результати опитування студентів 2 та 3 курсів щодо підвищення якості  

професійної підготовки на основі дуальної форми здобуття освіти

 

Рис. 2. Результати опитування студентів щодо причини сумнівів  
над доцільністю використання елементів дуальної форми навчання
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досвіду, грошової винагороди під час навчання та 
збільшення шансів на отримання постійної роботи 
відразу після закінчення університету;

2) упорядкування нормативної складової орга-
нізації дуальної освіти в закладах вищої освіти, 
зміна освітніх стандартів, створення освітньої про-
грами бакалавра з підготовки фахівців зі спеціаль-
ності 181 «Харчові технології», створення робочої 
групи з розроблення навчального плану підготовки 
фахівців, до якої входитимуть представники усіх 
учасників процесу; 

3) забезпечення відповідності змісту навчаль-
них програм дисциплін підготовки фахівців потре-
бам виробництва, вимогам роботодавців, особли-
востям регіонального ринку праці. можлива участь 
роботодавців в організації навчального процесу 
забезпечить варіативність навчальних програм 
дисциплін. вимоги до рівня практичної підготовки 
з дисциплін професійного спрямування, відпо-
відно до стандарту освіти, повинні бути показані 
у змісті робочих навчальних програм дисциплін і 
програм практик;

4) розроблення чітких методичних вказівок 
щодо організації впровадження дуальної освіти 
на факультеті, від проведення конкурсів до визна-
чення та присвоєння кваліфікацій;

5) проведення підготовки викладачів до зміни 
парадигми викладання, організація необхідного 
навчання та стажування на підприємствах;

6) формування групи тьюторів та менторів для 
забезпечення якості освіти та контролю за прове-
денням освітнього процесу на підприємстві.

на нашу думку, впровадження елементів 
дуальної форми навчання при підготовці фахів-

ців із харчових технологій необхідно вже з другого 
курсу ос «Бакалавр» за умови повної консолідації 
навчальних планів з програмою практичної підго-
товки на підприємстві. існує необхідність мотиву-
вати студентів до активної практичної діяльності 
за допомогою не лиши отримання грошової заро-
бітної плати, але і можливості отримати спеціаль-
ності кваліфікованого робітника, що не суперечить 
компетентнісному становленню фахівця та плану-
ванню майбутньої професійної кар’єри. 
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